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Side 2

Spørgsmål 144: 

Ministeren bedes, gerne på tabelform, oplyse skatteværdien af fradragene for henholdsvis en 

højtlønnet direktør, der støtter den højreorienterede institution Cepos med det maksimalt fra-
dragsberettigede beløb, og en kassemedarbejder, der eksempelvis er organiseret i HK og oppe-
bærer normal løn for erhvervsgruppen. Oplysningen bedes omfatte såvel 2010 som 2011; altså 
før og efter regeringens seneste politiske indgreb vedrørende den organiserede arbejdskraft.

Svar: Spørgsmålet forstås således, at der spørges til fradragsreglerne for henholdsvis bidrag til 
almenvelgørende foreninger efter ligningslovens § 8 A og § 12 og fradrag for kontingenter til 
faglige sammenslutninger efter ligningslovens § 13.

Det bemærkes indledningsvis, at hensigten med de to regelsæt er vidt forskellige, og de som 
udgangspunkt ikke har noget med hinanden at gøre. Reglerne vedrørende fradrag for donationer 
eller løbende ydelser til almenvelgørende foreninger har til hensigt at øge incitamentet til at 

støtte almenvelgørende og almennyttige formål (forskning, trossamfund, nødhjælp mv.), mens 
fradrag for fagforeningskontingent, der som udgangspunkt er en privat udgift, gives i forbindel-
se med varetagelse af de økonomiske interesser for den erhvervsgruppe, som den skattepligtige 
tilhører. 

Cepos er optaget på listen over almennyttige institutioner, som er godkendt efter ligningslovens 
§§ 8 A og 12, hvilket betyder, at donationer og bidrag til organisationen er fradragsberettiget 

efter regler herom. Dvs. hvis donationen har karakter af engangsydelse vil den være omfattet af 
ligningsloven § 8 A, mens donationer, hvor man forpligter sig over en længere årrække, vil væ-
re omfattet af ligningslovens § 12 (maksimum 15 pct. af årslønnen). 

For bidrag omfattet af ligningsloven § 8 A gives der i 2010 og 2011 fradrag for donationer over 
500 kr., dog maksimalt 14.500 kr. om året. Skatteværdien for disse fradrag udgør i 2011 i en 
gennemsnitskommune ca. 33,7 pct. Såfremt man donerer 15.000 kr. eller derover, opnår man et 
fradrag svarende til en skatteværdi på knap 4.900 kr. 

I forbindelse med Genopretningspakken er der fra 2011 indført et loft på 3.000 kr. over fradrag 

for udgifter til kontingenter til arbejdsgiverforeninger, fagforeninger og andre faglige sammen-
slutninger. Det betyder, at personer, der er medlemmer af fagforeninger, får begrænset deres 
fradrag, således at den maksimale skatteværdi af et fagforeningskontingent i 2011 udgør ca. 
1.000 kr. Derimod afhang skatteværdien i 2010 af størrelsen på det konkrete kontingent.

Det skal herudover tilføjes, at det står enhver – også fagforeningsmedlemmer - frit for at donere 
penge til en almenvelgørende organisation, og herved opnå fradrag efter de hertil hørende reg-
ler på op til 14.500 kr.


